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„KELET“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. I Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, márcz. II. 1872.
(L—tj Az országos baloldali conci­

lium tehát megejtetett.
Kétezer egynéhány ember, a ki vál­

lalkozik, hogy majd ő jobban elintézi az 
ország dolgát, mint az arra hivatottak s 
Pestre zarándokol; nyolczezer napi munka 
és fejenkint csak 50 frt kiadást számít­
va : 100,00. forint kidobva— és kérdjük 
mindez miért??

Nem épen valószinü, hogy Tisza Kál­
mán azért rendelte volna a kutya-bagosi 
demokrata kör minden tagját Pestre, hogy 
tanácsot vegyen tőlük a jövő teendői iránt 
s igy aligha csalódunk nézetünkben, hogy 
a baloldali országos értekezlet — melynek 
egyetlen feladata az volt, hogy az előre 
megkészitett javaslatra a helyeslés bélye­
gét ráüsse, egészen más czél köpenyéül
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,KELET4 TÁRCZÁJA.

A kolozsvári ártézi-kút tár­
gyában.

l>r. Pávai Elektől.

(Folytatás.)
ügy van Herbich uram ! Ártézikutak lé- 

tesülhetésének nem mindig múlhatatlan főkel­
léke a lejtőség s még kevésbbé „okvetetlen 
szükséges“, hogy a vizet átbocsátó réteg fe­
lülről és alólról is közvetlenül vízhatlan fek- 
vények közé legyen elhelyezve. Csak egyetlen 
conditio vau, melyre minden körülmények kö­
zött elkerülhetetlen szüksége van az ártézikut- 
nak, s ez: hogy a viz vezető réteg felülről 
közvetlenül vízhatlan réteg által legyen 
fedve. Ha lyukat farunk s e réteg nincs meg, 
akkor csak egyszerű kútra teszünk szert, ba 
pedig meg van, akkor ugró kutat nyertünk; 
alapuljon az ok akár a léjtfokon, akár a lég, 
vagy más nemű gázak nyomásán, akár pedig 
az apró vizerek földalatti keringésének folyto­
nosságán. Épp azért a „feneketlen, vagy lyu­
kas fenekű hordó“ élezés applicatiója sem 
grűnblitf}, mert alólról nincs szükség rá, hogy 

szolgált, mint a mely nyíltan ba lön 
vallva. —

E czél semmi más, mint a mi az 
egész ellenzék főjellemvonása- kezdettől 
máig : a hü-hó, a frázisokon kapó jám­
bor magyar szemkápráztatása, tervszerű- 
leg bár, de a pillanat esélyeinek és kö­
rülményeinek mindenkori eszélyes fölhasz­
nálásával, mert ebben, a „fogások“ czél­
szerü alkalmazásában, el kell ösmernünk, 
ők a mesterek.

Avagy Csernátony, a nagy augur, 
szavával élve, nem ilyszerü „fogás“-nak 
kell-é neveznünk amaz eljárást, melylyel 
az értekezletet összehívó körlevél, az „idők 
és módok“ hangsúlyozása által határozot­
tan abdicai az ezidö szerinti közjogi op- 
positióról, — ugyanez az értekezlet pe­
dig — a körlevél szerzői által vezettetve, 
az országgyűlési botrányok által fölkorbá 
csőit szenvedélyekre számítva, teljesen 
megfeledkezik minden „időről és módról“ 
s eljöttnek véli az időt, hogy a közjogi 
egyezményt már most, a szerződés letelte 
előtt, fölbontsa az uj választásoknál állí­
tólag többségre jutandó ellenzék?'.

Avagy nem a pillanat esélyének kell- 
é beszámítanunk, hogy ugyanazon balkö­
zép, mely a szélsőbal közjogi alapelvétől 
és olaszországi inspiratióitól mindig bizo­
nyos grandezzával tartotta magát távol; 
mely a képviselőházi „forradalom“ első 
nanián tartózkodott még a csatlakozástól ; 
melynek egyik közlönye az eiso uapvu 
mélyen hallgatott a Csíki, Helfi és Mada­
rász által inscenirozott brutálitásról ; má­
sik közlönyének szép nevű szerkesztője 
pedig plane szelíd leczkét tartott ki­
sebbik pártöcscsének — ugyan­
azon balközép, mondjuk, mind a par- 
liamentben, mind lapjaiban, mind pedig e 
„nagyszerű“ gyűlésen kaijaiba veti magát 
a szélsöbaloldalnak ; uszályhordozójául sze­
gődik a képviselöház méltóságának lealá- 
zásában; Tisza Kálmánt és Ghyczy Kál­
mánt iskolába küldi Majoroshoz és Vid- 
licskaihoz s a „hon atyáidnak fejébe 
csörgő sipkát nyom.

De el kell ösmernünk, mindez ép 
oly kevéssé történik oknélkül, mint a 

a kolozsvári ártézi-kut vizvezető fekvénye alatt 
közvetlenül vízhatlan réteg terüljön el, mert 
mélyebb szintekben úgy is mulhatlanul meg 
van ez itt, épen úgy, mint mindenütt a föld 
kérge alatt, ha más alakban nem, a jegeczes 
tömeg kőzetek alakjában minden bizonynyal. 
Ezeket minden grünbíidj képzett geológusnak 
kötelessége tudnia!

A kolozsvári jó ivó vizet szolgáltató ár- 
tézikút létesülhetése tehát csak két kérdéstől 
függ :

1. Tartalmaz-e a rőthomokkő fekvény 
(mely a kolozsvári ártézikut vizmedenezéjeül 
van általam kijelölve) jó ivó vizet, vagy 
nem ? és

2. Ha igen, vájjon a rőthomokkő fek­
vény van-e felülről vízhatlan réteg által köz­
vetlenül fedve, vagy nincs?

Ha e két critérium meg van, akkor a 
kolozsvári ártézikut sikere kétségtelen !

Herbich ur azt feleli az elsőre : hogy 
„sósak“, én meg határozottan merem állí­
tani, hogy Herbich urnák ezen állítása grünb= 
Hdj faládj, és hogy csak egy oberflächliche lln= 
teréudjung következménye lehetett e „k is ü t és“. 
Ha Herbich uram Szász Lóna táján (nagyon 
általános kifejezés) sós izü vizekre akadt?leg­
nagyobb bizonyossággal mondhatom, hogy ezek 
nem rőthomokkő szintből valók. Ugyanis a je­
lentékeny vastagságú — rőthomokkőfekvény-, 

mily kevéssé szokott a forradalom ok nél 
kül kiütni, a Hon egyik bölcsének minapi 
hosszas bizonyitgatásai szerint.

Midőn a cislehursti remete hajdan, 
a „jobb időkben“ csökkenni érzi hatal­
mát : egy kis krimi, vagy mexieói expedi- 
tiót inscenirosott s a jó gallusok megint 
lecsöndesültek, a Gloire fénye mellett.

Tisza Kálmán is sok minden expe- 
ditiót kísérlett meg az utóbbi i dökben, de 
a kívánt siker mind csak késedelmezett. 
Végre eljött a rég várt alkalom. A vá­
lasztási tvjavaslatról csak épen el kellett 
hitetni a könnyen hívőkkel, hogy „jog­
fosztás“, hogy „vérárulás“, hogy „Bécs­
ben készült“ s midőn igy veszett hire 
volt keltve, a balközép sorakozott a szél­
sőbal zászlói alá s híven kontrázva pri- 
mójára : kész a nagyszerű bankett, „fél­
százezer főből álló fáklyás sereg“ — mint 
a M. P. mondja, gyönyörű toastok, szűn­
ni nem akaró éljenek, dictiók sat. sat.

És ez 100,000 írtért és 8000 napi 
munkáért nem is olyan kevés.

Mert a mi űrt az eszmék hiánya 
hagy: szépen befödi a „félszázezer“ fák­
lya füstje; mert, ha mi rés támadt az 
elvek következetességén : a kehely gőze 
azt is kiegyenlíti. Aztán meg — márcziusi 
napokat élünk ... S a mi rendkívül mé­
lyen tisztelt ellenzéki laptársunk már 
czikket ir a képviselőházi „forradalom­
ról“ s azt mondja, hogy „talpra magyar, 

—“♦ "ac,v soha!“ 
Es ebben az egyben mi is szivünk­

ből, lelkűnkből, teljes őszinteséggel kezet 
fogunk t. laptársunkkal. Valóban: itt az 
idő, most, vagy soha ! hogy elvégre nyíl­
jék föl a magyar szeme, ha ma­
gyar akar és bir maradni. Hogy 
az üres szóáradat szappan buborékai he­
lyett kívánjon és szeressen tettet, mun­
kát; hogy a „félszázezer“ fáklya-fénynél 
jobban gyönyörködjék abban a képvise­
lőben, a ki nem mond ugyan négyszáz 
forintba kerülő megdicsért beszédet de 
rebus omnibus et quibusdam aliis. de dol­
gozik és munkát végez; hogy ne gon­
dolja azt a balgatagságot, miszerint ha 
2000 ember felkocsikázik Pestre, ott egy 

mint ez Kolozsvár Geológiája czimü 
müvem 102-ik lapján levő táblázatból s a 
munka végéhez mellékelt rajzból kitetszik, az 
alsó Eocén képlethez tartozik, a sós réte­
gek pedig Neogen korszakiak, tehát jóval 
magasabban feküsznek s háromszorosan vannak 
egymástól vízhatlan agyagrétegek által elkü­
lönítve. Hiszen épen abban áll az ártézikut 
fő előnye, hogy vizét a beeresztett csővezeték 
burkolata által biztosan meg lehet óvni a ta­
lán felülről beszüremkezni .akaró rósz vizekkel 
való összeelegyedéstől. És ezen összeelegyedést 
csak a fur lyuk hosszában kell az embernek 
meggátolni, mert egyebütt mindenüti meggá­
tolja a víztartó fekvényt közvetlenül boritó 
vízhatlan agyag réteg.Világos tehát, bogy Her­
bich urnák a kolozsvári körülményekre alkal­
mazott azon mondása: egy ártézikut károsíta­
ná a sómonopoliumot . . nem egyéb, mint 
bollfommener Unéinn.

Hogy Herbich uram kézzelfoghatólag 
meggyőződhessék a rőthomokkő |fekvényben 
rejlő viz jóságáról, induljon el a lónai p ál­
ló t ól kezdve (Sz. Fenes és Gyalu között) a 
számos balpartján felfelé, és sétáljon el egész 
Nagy Kapusig: útközben többször fog találkoz­
ni oly kis forrásokkal, melyek közvetlenül a 
rőthomokkő fekvényből erednek, mely hatal­
mas réteg kivétel nélkül mindenütt vízhatlan 
kékesszürke agyagréteg által van. közvetlenül 

nagyot órái, nagyot eszik és nagyot élje­
nez: a világ mindjárt fordul egyet, sót, 
dohányt ingyen kapunk, katonát nem kell 
állítanunk, adót nem kell fizetnünk s a 
világ minden hatalmasságai könyörögn 
fognak, hogy csak az istenért ne bánt-i 
suk őket ...

Igen is : itt az idő, most, vagy so­
ha, hogy a magyar belássa: melyik ér 
többet — a százezer forintos fáklyászene, 
vagy a tisztességes — nem oly fényes, de 
hasznot hajtó munka?

Válaszszatok.l

Román lapszemle.
Az országbázbau szőnyegen forgó, s a 

választási törvény modificátiójára vonatkozó 
javaslat, írja a „F ed eratiune“^sem reform­
nak sem előhaladásnak nem nevezhető; nem 
egyéb az, e lap szerint, mint a 1848 évben nyil­
vánított elvek megtagadása, s a szó szoros ér­
telmében visszamenés.

Napról-napra látjuk, hogy miként halad 
a kormány a reaktió felé, azonban oly cinis- 
must, a milyet a ministerium ezen törvényja­
vaslattal, s különösen annak Erdélyre vonat­
kozó részével tanúsított, még sem reméltünk.

Jobban tenné a kormány, ha a jelenben 
hatályban levő törvényt nem bántaná, mint sem 
hogy ez uj törvénye s hivei szónoklataival 
insultálja a románokat.

A reactionarius Tóth Vilmos ministeri 
állását kötvén ezen nyomorult javaslathoz, a 
jobboldal elhatározta, hogy magáévá teszi, s a 
br. Apor féle erdélyi „cisiojok“ között vannak 
szégyenlik"azV âilita£f,m^O^y A^iknem
talános szavazatjog szinte tökélyre is van vi­
ve, mivel a székelyföld majd minden polgára 
választó, s hogy a megyékben a választókat 
nem szaporítják, annak egyszerű oka az, hogy 
a kormány nem akar más választókat s kép­
viselőket, mint a kik neki hü szolgái. És igaza 
is van, hivebb szolgát b. Keménynél 
a kormány Erdélyben nem kap. S 
jól is tennék, ha egész Erdélyből több kép­
viselőt nem hívnának, mint egyet, s ez az egy 
legyen a reactionarius politikának oly hü szol­
gája: b. Kemény Gábor, a ki oly hatalmasan 
tudja védni a nemes reac-tionarius eszméket.

Az ellenzék egész erejével síkra szállott, 
s örömmel constatáljuk, hogy ismételte mind­
azon elveket, mely ékétől 868-ban a román kép­
viselők elmondottak. (Gratulálunk nekik e di- 

fedve. De még kézzelfoghatóbban meggyőződ­
hetik erről, ha Sztánára rândul, ott több 
helyen fogja észlelhetni, hogy a rőthomokkő 
fekvényéből számos forrás csergedez ki, melyek 
némelyike, különösen a Fleischhacker Einschitt 
melletti karnyi vastag sugárban tör ki, s oko­
zója volt azon végzetteljes vasúti sülyedések és 
sikamlósaknak, melyeket elég körülményesen 
tárgyaltam a sztánai vasúti ingatag talajról 
szóló értekezésemben. Ha, ezeket mind meg­
kóstolgatta Herbich ur, meg fog győződni e 
vizek jó izéről ; vagyha netalán ezeket is só­
saknak találná, akkor az okot ne az idézett 
vizekben, hanem saját száj-izében keresse, melyet 
talán a sok Wîtneraiwàêâef. élvezete által ron­
tott el?

Miután a fölebb említettem két jellemző 
critérium minden kétségen kivül jelen van, 
tehát a kolozsvári jó ivó vizet tartalmazó ár­
tézikut sikere több, mint valószinü. Igen örven­
denék, ha erről .Kolozsvár értelmes közönségét 
meggyőzhetném. De az nem azt teszi, hogy a 
mások általi vizsgálgatással felhagyjanak; csak 
arra kérem a befolyásos tagokat, hogy ezután 
az ide vonatkozó vizsgálatok megtételét ne 
bizzák többé novitius geológusra, hanem 
legalább is egy biennis-re.

(Vége köv.) 
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csérethez. Szerk.) Akkor nem hallgatott reánk 
az ellenzék, s most nem hallgat reájok a kor­
mánypárt.

A párt-disciplina s a mamelnkság ezt is 
meg fogja szavaztatni, s a minisztérium s pártja 
nem veszi figyelembe azon képviselők meg­
jegyzését, kik azt mondják, hogy mi sem teszi 
illusoriusabbá az uniót, mint az ilyen eljárá­
sok. Mi pedig azt mondjuk reá, hogy memen- 
tó mori.

Ugyancsak a Feder at i unea közli az 
alsó-fehérmegyei bizottsági gyűlés román tag­
jai által, a bizottságból való kilépésök alkal­
mával beadott memorandumot, melynek 37 
aláírója között kitűnik 1848/9 évből ismert 
Bálint Simeon verespataki pap, Axentrie Se­
ver stb.

A memorandum a rendesen felhozatni 
szokott universalis s particularis nemzeti sé­
relmeken felül, érdekes zársoraiért, melyekben 
az alsó-fehérmegyei románság, élén a 48-ki 
és jelenben is nagy tekintélyben álló néptri- 
bunokkal, a Gazetta s illetőleg Baritiuval szem­
ben ellentétes álláspontot foglal el, kinyilat­
koztatván, hogy csakis addig vonulnak vissza 
árbizottságból, mig abban egy, a pestmegyei­
hez hasonló programmu ellenzéki párt szervez­
kedik, mert az esetben újra a küzdtérre lép­
nek, mint azon párt kiegészítői s „minden ere­
jűkkel“ azon párt programmja keresztül vitelére 
fognak működni.

„A felelősség pedig terhelni fogja azo­
kat, — végzi a memorandum — kik a kormány 
iránt példabeszéddé vált hűségű románokat 
ilyen politikai lépésre kényszerítik.“

A „Gazetta Transilvaniei“ az 
erdélyi képviselőknek a kormányhoz beadott 
memorandumát tárgyalva többek közt Írja, hogy 
felmerül azon kérdés, hogy mi lehet oka an­
nak, hogy képviselőink az egész periódus alatt 
mit sem csinálva, most az utolsó hetekben 
lépnek a küzdtérre? Némelyek azt mondják, 
hogy az egész nem más, mint reclam a köze­
ledő uj választásokra, mások, hogy a memo­
randum magának a minisztériumnak sugallata 
folytán jött volna létr% Mi románok mit sem 
szólunk, mivel nem akarunk politikai combi- 
natiókat csinálni vagy kávéházi politikát űzni, 
hanem eltekintünk mindentől, a román nemze­
tet utaljuk arra, a mit már évek előtt is meg­
jövendöltünk, s a mi most az illetők önbeval­
lása alapján is világos, hogy a 75 erdélyrészi 
képviselő 3 év alatt nem tett az ország érdekében 
semmit ; az eredmény a mit felmutatnak = 00. 
Azt pedig most, ily rövid idő alatt, jóvá ten­
ni nem lehet.

A „Telegrafulu Komanu“ sincs a 
választási törvény módositásaiyal^meer^lJ^j^j 
Kemény Gábor beszéde ellen, s azt mondja, 
hogy az egésznek nincsen más czélja, mint 
megrövidíteni a románságot jogaiban.

Feltűnő, hogy a román lapok jelenben 
az oly hosszasan folytatott meddő polémiákkal 
felhagytak, s most mindenik párt hosszas czikk- 
rovatokkal iparkodik a népet saját álláspont­
ja jóságáról meggyőzni.

E ezikkek némi felvilágosításul a mi el­
lenzékünknek is szolgálhatnak.

BELFÖLD.
Belsőszolnok, márcz. 8.

Engedje meg t. szerk. ur, hogy a szom­
szédos Kővárvidékének e hó elején lefolyt nagy

Miss Aida.
Fortoul E. beszélye.

IX.
(Folytatás.)

— Myladi roszul van, nagyon roszul !.. 
mondá egy napon Tóbi a Chalain ur cselédjé­
nek, ki szokás szerint Valentine állapotáról 
jött volt tudakozódni az auteuile-i kis lakba.

Urnőjök azelőtti napon annyira fogyni ér- 
zé erejét, hogy nem birt fölkelni.

Már egy hónap olta nom járt ki szo­
bájából.

Kezeinek s arczának soványsága rendkí­
vüli volt. Béesett szemei még nagyobbaknak 
látszottak, s oly szelid megható kifejezéssel te­
kintett környezetére, hogy az mindenkit lelke 
mélyéig meghatott. —

— Az idő közéig, Aida, — mondá — hal­
kan, de még ma nem lessz vége!

Egész éjen át nem tudott aludni. Reg­
gel felé elszenderült egy perezre. Midőn föléb­
redt, panaszkodott, hogy úgy érzi, mintha vas 
abroncs szőrit aná ősz ve fejét.

Ez a végóra közeledése — suttogá. —
Május közepe volt. A fölkelő nap egész 

pompájában ragyogott ; a lég enyhe és bal­
zsamos.

Valentine kérte, hogy . yissák fel az ab­
lakot hosszason szemlélte a kék eget, melyen 

fontosságú ünnepélyéről tegyek becses lapjában 
rövid említést.

Ha a kis Erdély több képviselői és más 
hivatalos helyet enged át a testvér haza jeles 
fiainak, kis hazánkhoz csak igen ritkán folya­
modik a kormány oly férfiakért, kiket hiva­
talban alkalmazzon. 8 tudtunkra még oly eset­
nem fordult elő, hol erdélyi férfiú bízatott 
volna meg egy magyarországi megye kormány­
zásával. Belsőszolnok megyének jutott a sze­
rencse, hogy egyikét legtekintélyesebb és leg­
népszerűbb fiainak a fejedelmi és kormány bi­
zalom ns. Kővárvidék főkapitányi fényes állá­
sába helyezze.

Megyénk egy kitűnő és hű fiát vesztette 
Földváry Józsefben, kinek fájdalom távozása 
és búcsúja e megyéből megfoghatatlan módon 
mondhatni titokszerüen történt, s igy a me­
gyei intelligentiától megvonatott az alkalom 
egy oly férfiú iránt, ki e megye érdekében 
30 éven át működni meg nem szűnt, a becsü­
lés, hála és szeretet adóját leróni !

Azonban bár e távozás megyénk és a 
Deákpárt érdekében károsnak mondható, azon­
ban örültünk, hogy épen e megyéből telt ki 
az, kire a kormány egy magyarországi megye 
zilált viszonyainak rendezését bizta.

Kővárvidékén a nép és intelligentia a 
törvényszékek rendezésekor sérelmet szenvedett, 
az elégületlenség tért nyert, s e- sérelem ké­
nyelmes fegyverül szolgált bizonyos egyének­
nek, e nem magyar ajkú vidéken a kormány 
tekintélyét aláásni.

Az uj főkapitány működése a tisztujitás 
keresztülvitele által is nehezítve volt.

a nyugtalanító hírek hosszú sora járta 
be megyénket, és sokan némi agálylyal néztek 
az ott történendők elé. A tények azonban 
fényesen meghazudtolták az aggályokat. E hó 
5-én folyt le a beigtatás és tisztujitás, és da­
czára az ösmeretlen emberek és viszonyoknak, 
és az ellenséges hangulatnak, Földváry József 
fényesen igazolta a kormány benne helyezett 
bizalmát.

Mi, kik mint vendégek, s mintegy kísé­
rete voltunk a megyénk iránti érdemekben 
gazdag honfitársunknak, s kik ottlétünkkel 
iránta táplált tiszteletünknek akartunk őszinte 
kifejezést adni, mi — mondjuk — a hazafi 
kebel örömével láttuk, hogy kis hazánk egy 
hű fia, miként válik alig pár nap alatt egy 
magyarországi megye nem magyar ajkú lakói 
között népszerűvé és szeretetté, s miként vívja 
ki tapintatos és kitűnő eljárásával az ottani 
intelligentia sympathiáját és támogatását. ^És 
fi!ÍvtrvFdÁ”éről, hol a valódi magyar ész, szív, 
és jellem egy újabb diadalának voltunk tanúi, 
hogy isten adjon sok oly honfit a magyar 
hazának és sok oly hivatalnokot a magyar kor­
mánynak, mint Földvári József. U.

Gy.-Fehérvárt, mart. 9.

Suum cuique! Ma vizsgálta meg a kir. 
tábla elnöke B. Apor Károly a helyi törvény­
széket és járásbíróságot, hogy az eddigi műkö­
dés által meg vaué és mennyiben elégedve,— 
még nem tudom, — de biztos forrásból tudom, 
hogy e vizsgálat a legcsekélyebb részletekig 
kiterjedt, — még pedig azon tapintatos szak 
értelemmel — mely az elnök urnák kiváló tu­
lajdona, ki hivatalos pályáját alólról kezdvén, 

apró fodru, ezüst szegélyű fellegecskék, vonul­
tak át.

— Szép nap az elutazásra.... sóhaj tá ma­
gában. Ma mindazok, kik szeretnek legyenek 
körültem, Aida.

Adrienne azonnal elküldött az öreg orvos, 
Bremont Károly és a Ramel család után.

Mielőtt ezek megérkeztek volna, Valen­
tine egy kis ládácskába zárt csomagot vett át 
nővérétől. Ézután Tóbyt hivatta. A néger elő­
sietett. Arcza a fájdalomtól egészen el volt tor­
zulva. Lábujjhegyen közeledett az ágyhoz.

Valentine alig hallhatóan rebegé :
— Jó Tóbim, vedd e levelet s ^holnap 

reggel add át Bremont Károlynak.
A néger felelni akart ; „jes, miss“ de a 

szó torkán akadt.
Nem sokára megérkezett Ramel nejével 

s a két gyermekkel; később Bremont és az 
orvos.

A haldokló mindegyiknek juttatott egy 
mosolyt.

Boldognak látszott, a mint jelenlévő ba­
rátain, kik ágyát körül állták, végig jártatá 
tekintetét.

Egy nagy fa állott a kertben, melynek 
koronája belátszott az ablakon. A gyönge leve­
lek, alig kibontakozva rügyeikből, rezegtek a 
reggeli légben. Egy perczig szótlan nézte Va­
lentine e finom üde lombozatot.

— Lehet-é ennél nyugodtabban meghalni ? 

nem csak a törvények alkalmazását hanem a 
jogtudomány mai állását is kellően ismeri.

Bár minő véleménynyel távozzék a min. 
biztos ur, azt kénytelen lesz beösmerni, hogy 
a törvényszék és járásbíróság tagjai kitűnő ké­
pességük s feláldozására kész szorgalom és buz- 
góságok mellett sem foghatnak a mostani lét­
számmal a jogos várakozásnak megfelelhetni. 
Vegyük csak szemügyre a járáshoz beérkezett 
restantiát ; — egy előttem fekvő beadvány már 
a 2168-dik számot hordozza; ma pedig még 
csak mártius 9-ke s ha ez igy megy, az év 
végéig a beadványok száma meg fogja haladnia 
9000, — s ha hozzá vesszük a nagy contingens 
kihágásokat és pereukivüli ügyeket,— melyek­
nek elintézésére egy bírói tagnak összes mun­
kássága sem elegendő — egy járás — és két 
bár tehetséges és szorgalmas albiró mellett, 
az év végin legalább is 2Ö00 csupán polgári 
beadvány fog elintézetlenül hátrányban marad­
ni, annyival is inkább, mert pusztán szigorú­
ságáról ösmert járásbiránk több súlyt fektet a 
munka belső értékére, mint sem hogy az ala­
posság rovására a számok elintézésén igye­
kezzék. a —b.

Hunyadmegye márczius 5. 1872.

Tisztelt Szerkesztő ur ! Szíveskedjék be­
cses lapja hasábjain még egyszer a Hunyad- 
megyében lefolyt választások eseményeiből ki­
folyólag, többek nevében, egy nyílt kérdést in­
téznem Szilvássy László úrhoz.

A M. Polgáridéi 17 és 18számaiban Bu­
da Imre ur által aláírva egy czikk jelent meg 
melyben a jobboldali Szilvássy László ur úgy 
van feltüntetve, mint a ki ígéretet tett vol a 
a baloldaliaknak, mikép alispáni megválaszta- 
tatása esetében a leendő követválasztáskor az 
ellenzéki követek megválasztatásában segéd ke­
zet nyujtand.

Ismerjük Szilvássy László urat, mind 
múltja, mind jelenéből : — tudjuk, mikép meg­
győződését az alispáni székért semmi körülmé­
nyek közt áruba nem bocsátná, — de hallottuk 
is a feleletet, melyet a mult bizottmányi gyű­
lésen ily nemű gyanúsításért, a magát deák­
kor elnökének oktroyált Bágya Károly urnák 
tett: s mindezek előrebocsátása után méltán 
vádnak vagy félreértésnek nyilváníthatók Bu­
da Imre ur emez állítását ; — de miután eme 
tételt a semmi életjelt nem adó deákkor elnö­
ke Bágya Károly ur is a „Kelet“ 27-ik szá­
mában érintve helybenhagyja, sőt megerősíti : 
jogosoknak éreztük magunkat Szilvássy László 
urat a nyilvánosság utján felszólitni. ez irány- 

,? bani nvilat.knv.at.ra. ° 
ț varjuk hogy őszinte nyilatkozatot fog tenni. 

Távol legyen tőlünk a gyanusiíás eszméje — 
de miután az érintett ezikkek hallgatással mel- 
lőztettek — történt legyen az önhibán kivül 
is — azt némileg beösmerve látjuk, s ép azért 
pártunk érdeke megkívánja a nem okára be­
következő követválasztások első napjaiban a 
nyilvános felszólamlást az embereinkkel való 
tisztába jövetel végett.

Egy jobboldali.

A KELET magán-t ávírata.
feladatott Pesten, mart 12. 10 ó. 45 p d. »•

Érkaxett : mart. 12 12 ó. 40 p. d. a

Képviselőház tegnap csak egy 
ülést tartott, melyben az ellenzék azon

susogá ; látom a napot.... a kék eget.... zöld 
lombot és körültem vannak igaz barátaim...

— És nyugodt lelkiismerete, tévé hozzá 
ez orvos.

A beteg lélegzete perczről perezre nehe­
zebbé vált ; a fehér takarón nyugvó kezeit a 
halál színe vonta bé. — Szemei elhomályosul­
tak. Egy kocsi zöreje hallatszott, mely a kapu 
előtt állott meg, s nehány pillanat múlva a 
gróf és Chalain ur léptek bé. —

— Kedves gyermekem ! kiáltá meghatót^ 
tan a gróf, leánya fagyos kezeit megfogván, s 
megcsókolá homlokát.

— Megyek anyámhoz, mondá a haldokló.
Chalain ur is közelébb lépett az ágyhoz, 

Látható küzdelemmel, szakadozva mondá neki 
neje:

— Higyje el.... soha sem.... késő . .. 
mogjavulni....

Ezzel bezárta szemeit.
E perezben — úgy hozá a véletlen — mig 

a szobába elfojtott zokogás volt hallható, egy 
az ablak melletti bokron fészkelő Csalogány 
hallatá vidám, csicsergő dalát. —

X.
Más nap reggel Tóbi átadá a levelet,— 

mit Valentine reá bízott — Bremont Károlynak-
Végrendelete volt az.
Adrienne szép vagyonhoz jutott általa. 

A Ramel család és Tóbi is mentesítve voltak 
jövőre a szükségtől. Mindazok, kik valaha ké- 

kérdést feszegette, hány óráig tartson 
az ülés? ezen kérdésben a mai ülésre 
még 10 ellenzéki szónok van felírva. 
Este az osztályok tanácskoztak ; az 
osztály tárgyalások befejeztével kez­
dődnek az esti ülések.

Erdélyből az ellenzéki gyűlésre jött 
küldöttek elutazásuk előtt külön tanács­
kozásban elhatározták, külön erdélyi 
ellenzéki gyűlést hívni össze.

Mazzini meghalt.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc?12-én

— Ö felsége, az igazságügyér előter­
jesztésére, nagy-somkuti járásbirónak Buttyán 
László ügyvédet nevezte ki.

— Az oktatásügyér Xánthus Jánost 
kinevezte a n. muzeum néprajzi osztályának 
őréül.

— B. Eötvös József emlékszobrára ed­
dig a földhitelintézethez beküldetett 19,318 
forint 74 krajezár, és 551 forint 64 kr, vegyes 
pénzek.

— Az ellenzéki lapok rendkívüli szá­
ma, hétfőről, „boldogító csillagzat örömárjai 
közt“ úszik. Szintúgy ragyog mindenik a 
nagy dicsőségtől. Fényes dikciók, nagy poha­
razások, lelkes toásztok, üdvözlő táviratok, ra­
gyogó fáklyás-menet: minden, a miben a mi 
loyalis ellenzékünknek szive szerint kedve te­
lik s igy természetes az örömujjongatás. — 
Elképzeljük, mily büszkeség dagasztá minden 
vidéki küldött kebelét, midőn — Jókai pél­
dájára — rekedtre beszélheté vagy éljenezhető 
magát, s bizonyosan mindenik meg veit győ­
ződve, hogy ő most a haza megmentője. Ve­
szélyről ugyan szó sincs ; a nép egész nyugodt­
sággal folytatja tavaszi munkáját, de az el­
lenzéki lapoknak volt rá gondjuk, hogy a 
„csörgő bilincsek“, „elfüttyentett szabadság“, 
„reactio“, „erőszak“ s hasonló Kraftausdruckok 
emlegetése által elhitessék az alkotmány vég- 
pusztulásának elkövetkeztét — minek azonban, 
hála az Orpheum néző helyein és színpadán 
tartott bankettnek, eleje van véve. „Fütty ! s 
a szabadság meg van mentve!“

— Papp Miklós, a „Magyar Polgár 
érdemes szerkesztője“ is mondott pohárköszön­
tőt az Orpheum színpadán, mint a Honból 
látjulr. Sogólyro hívta föl a királyhágóntuli 
testvéreket, hogy közös erővel buktassák meg 
az erdélyrészi jobboldalt. De már csakugyan 
meg vannak Szilágy i Dezső napjai számlálva s 
a jövő ülésszakban az érdemes szerkesztő ur 
fogja Low beszédét recitálni a képviselőházban.

— Maga a tulajdonképeni gyűlés kü­
lönben semmi nevezetesebb mozzanatot föl 
nem tüntetett. Ghyczy és Tisza Kálmán beve­
zető beszédei után— melyek természetesen sű­
rűn hangzó éljenek közt folytak le — a gyűlés 
elfogadta a kész indítványt az országos párt­
szervezkedésre vonatkozólag; el a bizottmányi 
tagok kész listáját; el a kész monstre petiti- 
ót a választási törvény ellen, a képviselőház- 
hoz, — még nehány oráczió, s a kétezer em­
ber elhitte, hogy mindezt ők határozták.

— Az ellenzék két árnyalatának ficti- 
ója iránt is megtörtént az indítvány, hanem 

réssel járultak hozzá, s a nyomorult, szegények 
nagy száma áldhatták emlékét. — Bremont ur 
neve csak a legutolsó szakaszban fordult elő, 
következő záradékkal:

„Bremont Károly urnák hagyom végre azt 
mi legbecsesebb volt nékem e földön, mórt 
méltónak tartom őt e kincsem bírására ; és ezen 
kivül őt bízom raeg utolsó rendelkezé­
seim végrehajtására.“

Ugyanazon időben, mikor Károly e vég­
rendeletet Tóbitói átvevő, fivére annak egy 
másolatát kapta, melyet a Valentine ügyvédje 
kézbesített neki.

Több ízben átolvasá az utolsó szakaszt 
mely testvérére vonatkozott, de nem tudta meg 
érteni mit hagyományoztak neki. Később ezt 
is megértette.

A végrendelethez mellékelve Bremont 
Károly Adriennének egy levelét találta nővé­
réhez, mely igy hangzott :

„Édes jó Valentinom ! Azt mondod, 
hogy Bremont Károly szeret engem, én is azt 
hiszem. Azt mondod továbbá, hogy én is szere­
tem őt. . . . mondom, hogy nem. Arra kérsz 
menyjek hozzá nőül, hogy téged boldoggá te­
gyelek az által, teljesítem óhajtásodat, ős nem 
te leszesz az egyedüli, kit ez boldoggá fog 
tenni ! ! !

Adrienne — Aida.
(Vég. köv.)
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szóvivők szépen kitértek előle. Csernatony ' 
meg Tisza Kálmán'is azt mondták rá, hogy a : 
két árnyalatnak külön feladatai vannak, s il- | 
lyen rendkívüli esetekben, mint a képviselő- < 
házi agyonbeszélés, meg a nagygyülési előa­
dás, jó szolgálatokat tehetnek ugyan egymás­
nak, de azért még is csak jobb lesz, ha nem 
elegyednek olyan nagyon össze egymással. Csak 
arra vagyunk kiváncsiak, hogy mik azok a 

külön feladatok — s ha egyben-másban ke 
zet szorítanak egymással, miért irtóznak úgy 
az egyesüléstől ?

— Ghyczy Kálmán egyébiránt meg­
mondta, zárbeszédében, egész őszinteséggel hogy 
a nagygyűlés czélja és feladata a kortcskedés 
volt a jövő választásokra. Idevonatkozó szavai 
igy hangzanak : „Vezérelje önöket az isten sze­
rencsésen vissza lakhelyeikhez és engedje, hogy 
a közeledő országgyűlési képviselő választá­
soknak szerencsés eredménye örvendetesen em­
lékeztesse vissza önöket a mai napra, melyen 
azt előkészítették.“ A korteskedő 
pártvezérek hatalmasan megczáfolják a példa - 
szót, hogy „semmi sem uj a nap alatt.“

— Szamosujvár képviselő-jelöltjéül, a 
bold. Lászlófy Antal helyébe, Lukács Bélát 
emlegetik.

— A m.-nádasi vasúti állomás indó- 
háza öregségi végelgyengülés betegségébe esett. 
A közepe már lerokkant s ha gyorsan föl nem 
birják támogatni, mint mondják, végkép fői­
mondja a szolgálatot.

— Albrecht főherczeg kőrútjában f. hó 
9-én a marburgi csapatok felett szemlét tart­
ván, útját Laibachba vette, honnan egy napi 
időzés után Triestbe ment és onnan Horvát­
országon át Bécsbe tér vissza.

— A Magyar Polgár valószínűleg meg­
változtatja czimét. Azért gondoljuk, mert egyik 
czikkében azt mondja, hogy ezután már szé­
gyen lesz a „polgár“ nevet hordozni. Őszinte- 
ség-e ez, vagy első lépés a megtérés utján? 
Nagyobb az én örömem egy megtérő bárá­
nyon sat.

— „Magyarország és a Nagyvilág“ 
czimü nagy képes hetilap mülapja megjelent 
s dicsérettel emlékezhetünk meg róla. Hogy e 
nagy képes lapunkkal bajosan lehet másnak 
versenyezni, azt bizonyítja a volt „Ország Vi­
lág“ czi : ü képes közlöny esete is; e lap nagy 
zajjal indíttatott meg, de a „M. 0.“ mellett 
nem bírt felülkerekedni s végre is beleolvadni 
kényszerült. A „M. 0.“ előttünk fekvő mü- 
lapjáról meg kell vallanunk, hogy a kiadók 
nem mondtak sokat, midőn valódi műremeket 
Ígértek előfizetőiknek. A kép Murillo „Má­
ria menybemenetelét“-t ábrázolja, aczélmet- 
szét s minden szobának díszére válik ; az elő­
fizetők, még a féléviek is, e képet 20 krért 
kapják. — Ez alkalommal megemlítjük a „Di­
vat“ czimü gazdag tartalmú képes divatlapot 
is, melyet Wohl Stephanie és Janka urhölgyek 
ritka ügyességgel szerkesztenek, s mely, bár 
negyedévre csak 2 frtba kerül, messze felül­
múlja az évenkint 12 frtba kerülő többi di­
vatlapokat. E lap jutalomképe is előttünk fek­
szik, igen díszes aczélmetszet „Szeret, nem 
szeret? . . .“ czimmel, kedves alakot ábrázolva. 
Díszéül szolgálhat minden teremnek.

— A pesti józsefvárosi kalvaria környé­
kén források bugyognak fel. Kezdetben azt 
hitték, hogy a vízvezeték csöve repedt meg, s 
csak később derült ki, hogy ennek nem Lindley 
az oka.

— A famozus Tichborne pör száz há­
rom ülésben végre lejárt f. hó 6-án s Castró 
Tamás, vagyis a pseudó Tichborne csalónak 
ismertetvén el, az esküdtszék jövő ülésszakáig 
börtön fogságra itéltetetthac.ak, 5000 f. st. bizto­
sítékot nem tesz le, avagy nem Aliit két vagy 
négy kezest, kik érte ez összeg erejéig jót áll­
janak. Mivel pedig ez nem történt meg, Castró 
az ülés után rögtön elfogatott. A börtön ajta­
jánál letette kalapját és mosolygott a tömeg 
tapsára. Lefoglalt magán iratai érdekes világot 
fognak vetni a rejtélyes egyén előéletére.

— Pesti főügyészi helyettesül ő felsége 
dr. Löw Tóbiást nevezte ki. Dr. Löw, mint 
írják, igen alapos készültségü jogász és — 
izraelita. Hazánkban ez az első eset, hogy 
ily állomásra izraelita neveztetett ki.

— Kopernik csillagásznak, kit a néme­
tek, csehek és lengyelek egyaránt magukénak 
tartanak, emléket emelnek Frauenburgban, hol 
ő egykor kanonok volt.

— Gyászöltöny A párisi nők gyász­
ruha gyanánt fehér csipkével és vörös rózsák­
kal díszített fekete selyemruhát viselnek, hajuk­
ban pedig gyémánt „könnyeket“ egy ily öltözék 
ára csak 14,000 frank.

— Vilmos császár hirszerint minden 
franczia fogoly meghegyelmezését aláírta.

— Strassburgban közelébb a francziák 
hadikárpótlás fejében ismét 350. millió frankot 
fizettek le.

— Büchner pesti előadása kezdetén 
meghívást kapott Brassóba s távirat utján 
Aradra és Szebenne is, azonban e megtisztelő 
meghívásoknak ezúttal nem tehet eleget, mi­
után sürgős ügyei miatt már e hó 12-én tá­
voznia kelletett. Pesten mulatása alatt a főváros

nevezetességeit megnézte s minden nevezete 
sebb férfiúval személyesen megismerkedett. A 
három előadásnak tiszta jövedelme 1550 frt 
volt, a mily nagy díjjal a tudomány hazánk­
ban még soha sem tüntettetett ki.

— A „Kolozsvári Dalkör“ estélye köz­
bejött akadály miatt, nem — mint a müsoro- 
zaton áll — 16-kán, hanem folyó hó 17-én 
(vasárnap) tartatik meg a városi vigardá- 
ban. A meghivó müsorozatok már szétküldet­
tek: azonban a kik netán nem kaptak volna 
ilyet s megjelenni kívánnak az estélyen, szí­
veskedjenek e végett Bogdán István, Demjéu 
László, Keresztesy Pál és Stein János urak 
kereskedésébe fordulni — hol a beléptijegyek 
is azonnal kiszolgáltatnak. Pártolótagok most 
is felvétetnek s az újon belépők, már a jelen 
estélyre is kikapják szabad családjegyeiket. 
Felvételre a fenn említett helyen szintén jelent­
kezhetni. Kjlozsvártt, 1872 márczius 11-én T. 
Nagy Imre, egyleti jegyző.

— A dán királyi pár e hó 7 én Ná­
polyba érkezett s a „Victoria“ szállodában vett 
lakást.

— Isten parancsából. India alkirályá- 
nak gyilkosa kijelentette, hogy szörnyű tetté­
nek nincsenek bűntársai, és sorsát követve csak 
isten törvényének engedelmeskedett. India pol­
gári és katonai köreiben oly általános rész­
vétet keltett a szelíd kormányzó halála, hogy 
elhatározták egy hónapi gyász öltése által ki­
fejezést adni ebbeli érzelmeiknek.

— Az ephesusi Diána templomát, mely 
a világ hét csodáinak egyike volt, már majd­
nem teljesen kiásták romjaiból. Mint Smyrná 
ból a „Timesnek“ Írják, sok márvány oszlopot 
leltek, melyek nem kevesebb, mint hat láb 
átmérőjüek. Ezen kolossalis daraboknak Ang­
liába szállítására a tengerészeti ministeriumot 
kellett igénybe venni, mely „Caledonia“ nevű 
nagy hajóját bocsátotta rendelkezésre. A leg­
nagyobb oszlop darab 11 tonnát nyom s töre­
déke ama 36 oszlopok egyikének, melyekről 
Plinius is emlékezik. Ezen oszlopra Hercules 
van kifaragva, a mint egy női alakkal küzd.

— B. Orczy Bódog, a pesti nemzeti in 
ház intendánsa, mint az Ellenőrben olvassuk, 
lépéseket tett azon esetre, hogy ha a német szín­
ház csakugyan kótyavetyére jut, meg lehessen 
szerezni ideiglenes magyar opera színháznak.

— Ház leomlás. A piaristák Pesten 
pompás palotát építettek a gyárutezában, közel 
a terézvárosi templomhoz. Már csaknem egé­
szen készen volt, s e napokban helyezték el 
homlokzatán a feltámadást ábrázoló nagy farag- 
ványokat, melyek 20—25 óriás alakból álló 
csoportozatot képeztek. E roppant súly alatt 
azonban e hó 10-én éjjel összeomlott az épület 
előrésze. Szerencse, hogy éjjel történt s igy 
ember élet nem esett áldozatul.

— Dr. Goldstücker Todor világhírű 
sanseritt-tudós rövid betegség után Londonban 
közelebb elhunyt. A tudomány egyik kiváló 
díszét, az angol kormány pedig, mely a kitűnő 
tudós higgadt Ítéletében az indiai állapotokra 
nézve valódi kincset birt, legjobb tanácsadói 
egyikét veszítő az elhunytban.

— Dr. Weisz József, városunk polgára, 
ki a napokban fényes sikerrel tette le az ügy­
védi vizsgát Pesten, közelebbről tartja eskü­
vőjét a bájos Kirschner Regina kisasszonynyal. 
Áldás e szép irigyre.

— Gergely napi vásárunk a zsivajos 
pezsgő vásári életről nagyon halvány képet 
nyújt. Piaczainkon a kínálat ős kereslet nem 
akar megindulni, s mindössze nehány idegen 
név az, mi vásári emlékül a szállodák név­
könyvét gyarapítja.

— A rovarok rendszeres pusztítása 
iránt a földmivelés-, ipar és kereskedelmi mi- 
nisteríumtól Pest várvsához utasítás érkezett, 
mely Limburg János képviselő vezetése alatt 
kis bizottmányt küldött ki, szabályrendelet ki­
dolgozása végett, miképpen volna a rovarok 
kipusztitása a város ős magánosok telkein, 
rendesen s együttesen keresztülvihető. A sza­
bályzat a földmivelés, ipar és kereskedelmi 
ministeriumhoz fog feltörjesztetni.j

(S.) Schiller „Haramiái“ tegnap vidéki 
közönséggel zsúfolásig megtelt ház előtt sike­
rült előadásban került színpadunkra, melyet 
— ha jól emlékszünk — Tóth József mesteri 
alakításával láttuk utoljára. A tegnapi előadás 
meglevő erőinkhez képest, igen szépen sike­
rült. Azok, kiknek még élénk emlékében él 
Tóth József classicus Moor Ferencze, kíván­
csian várták Mátrai kísérletét. S az eredmény­
nyel várakozásukon felül meg lehettek elégedve: 
olyan találó vonásokkal emelte ki nehéz ős 
hosszas tanulmányt igénylő szerepét, egyes 
részletekben olyan eredeti felfogást árult el, 
az egészben olyan művészi erőt fejtett ki s 
különösen az éji jelenetet oly megrázó élethü- 
séggel, az érzelem közvetlenségével adta, a 
hogy az idényben sem tőle, sem bárki 
mástól nem láttunk még ilyen művészi 
játékot. Az az igazán viharos és általános taps, 
melybe a közönség e jelenet után kitört, fényes 
tanúsága annak, hogy egy olyan emberrel állot­
tunk szemben, ki valódi művészetével ma es­
te oda e m e 1 k e d e ti, hol keveset láttunk a

kolozsvári színpadon Még, külön 
ben gyengeségre hajló, orgánuma sem 
zavarta a hatást, mely a mai est dicsőségét 
egyedül neki vindicáíta. Temesvárynak már 
kevősbbé sikerült Károly szenvedély teljes alak­
ját visszaadni s különösen az erős kitörésekben 
határozottan nem sikerült. Általában összes 
vendégjátékaiban azt tapasztaltuk, hogy orgá­
numa a nagyobb szenvedély kifejezésére, — 
kivált ha még túlontúl is erőlködik, — any­
ucira nem alkalmas, miszerint saját érdekében 
jobban tenné, ha ilyes szerepekre nem vállal­
koznék, hanem megmaradna szorosan a társal­
gási és szerelmes szerepkörben. Mi Temesvári 
iránt eleitől fogva annyi jóakaratot tanúsí­
tottunk, hogy — reméljük, — nem fogja 
szavainkat félreérteni, s ha egy kissé bár el­
fogulatlanul utánagondol, igazat fog adni ne­
künk. Egyébiránt a hol orgánuma nem volt 
annyira igénybe véve, sike- 
rült. À többi szereplők közül K. Jászai M. 
(Amália), Szentgyörgyi (Schweitzer), Lenkei 
(Spiegelberg) mindnyájan jól megállották helyü­
kön s még Paraghnak is eléggé sikerült az 
Öreg Moor szerepe. Végül még egy eddigelé 
ignota quantitásról sem feledkezhetünk meg : 
Berényi Ilkát eddig megszoktuk a mi nagy 
szerű bal let társulatunkban bámulni, de 

ma Kosintsky kis szerepében csinos szavalatá­
val egészen uj téren mutatta be magát és pe­
dig olyan előnyösen, hogy csak buzdító szavunk 
lehet rá. Ez a kis début is megmutatta, hogy 
kisebb partikban már is megállhatja a helyét 
s még tán jobban, mint némely társnője, ki 
már szinte bele is unt mesterségébe s még ma sem 
tud helyesen még szavalni sem.

KÔæ4.iAæB>ANÂ«
Az „országos t a k a r é k p é n z- 

tári egyesület“ létesítése tárgyában az 
országos központi takarékpénztár elnöke, Bar- 
tal György és több választmányi tag aláírásá­
val körlevél küldetett szét valamennyi hazai 
takarékpénztárhoz. A körlevél előadván a taka­
rékpénztár áldásos befolyását hazánkban, mi­
nek bizonyítéka az is, hogy jelenleg az ország­
ban 163 takarékpénztár létezikl melyek 86 
millió frtot meghaladó betétekké, rendelkeznek. 
Most azonban a földmivesek, kereskedők és 
iparosok hiteligényei oly mérvben növekedtek, 
hogy tapasztalás szerint az eszközök elégtelen­
sége miatt bizonyos szabályszerűséggel .részleges 
válságok állanak be s a hiteligénylök és hitel­
élvezők és utolsó vonalban maguk a takarék­
pénztárak is veszélybe sodortatnak. Ugyanis egy 
pénzválság eshetőségét tekintve, jelenleg kö­
vetkező eszközök állanak a takarékpénztárak 
rendelkezésére : Az össszes takarékpénztárak ke­
zelése alatt levő 90 millió forint, és pedig 4 
millió frt részvénytőke és 86 millió frt betét 
10 % erejéig előlegekbe, 51 9/0 erejéig váltó­
leszámolásokba, a maradék jelzálogi kölcsönök- 
be van fektetve. Ezekből csak az előlegek ér­
tékesíthetők azonnal, a váltókra adott pénzek 
csak kisebb mérvben, a jelzálogi kölcsönök é 
pen nem. Ez állapot nem volt veszélyes fejlet­
len hitelviszonyok közt, de most aggas ztó kö 
vétkezéseket vonhat maga után s ellenszerek­
ről gondoskodni kell : szükséges a hitelt sza­
porítani és a létező segélyeszközök helyesebb 
elosztását és kiaknázását lehetővé tenni. Ez 
volt föledata az országos takarékpénztári egye­
sületnek, melynek működése abból állana, hogy 
az egyik takarékpénztárnál időnkint fölmerülő 
fölösleggel a másiknak szükségletét kielégíti ; 
visszleszámitoló hitelt nyílt az egyesületi inté­
zetek számára, mi által rendes viszonyok 
közt forgalmukat növelhetik, válság idején pe 
dig megfelelő segélyt nyernek : a jelzálogokra 
adott kölcsönökre előleget ad, mi által ezen 
összegek egy része ismét reudelkezhetővé lesz 
stb. A részletes eljárási módozatok, az alapsza­
bályok csak az alakuló gyűlés által lesznek 
megállapitandók, a körlevél azonban utal a 
követendő föelvekre, melyek az önsegély és köl­
csönös kezesség a részvételi összeg erejéig ; a 
belső intézetek teljes önállóságának megóvása, 
az egyesület igazgatása egy az intézetek által 
kizárólag saját keblükből választott választmány 
által.

Gabonaár Kolozsvárit, márczius 11-én.

fAlsó a. mérő, középár.)
Tisztabnza 6 frt. - - kr. Elegybáza 4 fr. 

50 kr. Rozs 4 frt. — kr. Arpa 1 frt. 18 kr. 
Zab 1 frt. 80 kr. Törökbúza 4 frt 18 krt. 
Pityóka 2 frt. 60 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A szamosnjvári piacz árai márt. 2. 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 
- kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A m.-vásárbelyi piacz árai márt. 7-ről. 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 35 kr. 
Rozs 3 ft 40 kr. Elegybúza 3 ft 60 kr. Zab

1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 12 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

A n.-enyedi piacz árai márt. 7. 1 
auszt. mérő tisztabuza 5 ft — kr. rozs 3 ft 
— k. elegybúza 4 ft — k. zab 1 ft 60 kr. Szé 
na 2ft. — k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 10 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 12 
kr. Borsó mérője 4 ft 16 kr., lencse 20 k. 
20 kr, paszuly - ft 20 kr.

A deézsi piacz árai márcz. 5. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 4 ft 40 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 40 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márt. 11-én 5'/, Métalliques 100 fr 64.90 

Kamat—. -. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
7160. 1860. Kölcsön 103.75. Bankrészvény 
847. — Hitelintézeti részvények 346.—. 
London 10 ft. st. 11135. Ezüst 109.50 
Cs kir. arany 5.27 Napoleondor 8.90

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81. -. 
Tomesl 78 25. Erdélyi 77 50. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvárit, mart. 10-én
Berzentzei László, Vásárhelyről. Balázs 

Ferencz, Járából. Balázsi Dénes, Tordáról. Va­
sari Sándor, Fehérvárról. Csákány Ádám, Gya- 
luból. Goldstein Mihály, Pestről. Veres Joseff, 
Kispetriről. Beteg Márton, Egeresről. Rosenfeld 
Bernád, Pestről. Földvári József, Küküllővár- 
megyéből| főkapitány. Bodor Bertalan, birtokos 
Szamosujvárról. Szongott Gerő, kereskedő Fel- 
vinczről. Klein Márton, Beszterczéről Fekete 
Bogdán, birtokos Egeresről. Szivat Simon, vá 
lalkozó Egeresről. Péterfi Dénes, birtokos Sza­
mosujvárról. Ábrahám János, birtokos Szamos­
ujvárról. Csákány Dénes, birtokos Marosvásár 
helyről. Marosányi György, Károlyfehérvárról. 
Bodó Dá\id birtokos Szentlászlóról Hatfaludi 
Móritz birtokos Szamosujvárról. Hegedűs Anna 
magánzó Károlyfehérvárról. Végh Ferencz bir­
tokos Csikból.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január 1-töl:

Kolozsvárról Szamosujvár Déésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésröl Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr.- 
Deéeig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Kelvinesre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közbelső 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
don nap kétszer reggeli 6 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
moésgérkeükz után jönnek Kolozsvárra-

♦) E rovat alatt közlőitekért fisupéù a saitóható-: 
ság irányában váűai felelősséget a 3s«rk.
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(101) (i—J)

Bérbe adó
Kolozsvárit f. év márcziiis-hó S3- 
kán délelőtt 1O órakor közár­
verezés útján a 274 szám alatti Orbán 

János által bírt

; (102) (1-3)
Van két rendbeli gynmölcsös- 

■ Ssert, egyik a Házsongár db an, a másik 
( Békásban szabadkézből -eladandó. To- 

’ vábbá : kerestetik két szoba egy 
bizonyos összeg kamatjában. Úgy szintén 

? eladó 5—6 éves körtvély és alma olto- 
___  ÿ ványok találtatnak. Ezek iránt bővebb fel­

folyó év ápril 24-től 1873 ápril 24-ig. ) világositást Jerzsabek József üvegkeres- 
A feltételek láthatók görbe-szappanuteza ( kedésében lehet nyerni.
227 szám alatt Vízi Endre házánál.

M oll Seidl itz-por ai.
SI b Ö £ porolt, rendkívüli s a legkülönfélébb esetekben bebizvnyult hatásuk következtében, -minden eddig ismert
házi gyógyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, eniésztéshiány és zabában (Sodbrennen), 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, esúzos tagfájdal- 
niakban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel’ használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt ;mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

Francziapálinka és só.
Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé­

gek, mindenféle sebzések , fej-, fül- és fogfájós, -égi bajok, nyiltsebek, rák, brand, szemgyuladás, bénulások és -mindenféle 
sérülések'sa t. ellen.

Falaczkokbais használati utasítással együtt SO kr o. é.

Dorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj.
A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-ólajjal.
A valódi DoTsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik mell- és tiidőbajokban, görvélyben és rachitisben. 

Meggyógyítja a legidültebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.
1 palaczk ára használati utasítással együtt I frt o. é.

Valódi ntiiiéísóg-lren kapható csapán

(ezelőtt Bittér) gyógytárában, bel- 
monostoruteza a Bedeute során; továb­
bá Wolfl'J., dr. Hintz Gf. 
és Engel J. gyógytáraiban va­
lamint Karvazy József ke­
reskedésében.

Dézsen: Krémer Samunál.

nél és Sill Mihálynál.
Nagy-Váradon: Jánky Antal és Kiss 

Samunál.
Segesvárit: Teutsch J. B.-nél.
Szászsebesen: Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz. 
Zilálton: Harmath S. F.-nél.

(94) • ( 2-52)

Déváu : Lengyel Gergelynél. 
Beszterczén : Scholtész Arnoldnál. 
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás

Nagy-Károlyban: Schőberlnél.
Nagy-Szebenbcn : Müller gyógyszerész­

Elemi vallástan
egyszerű kérdések és feleletekben.

A reformált elemi és népiskolák
használatára készité PANCZÉL FERENCZ, kendi-lónai ev. ref. lelkész.

Ara kemény kötésben 20 kr.
IH ZOfáyY ÁRON

A föld egyes népeinek s országainak ismertetése.
Brassai Sámuel természeti földiratának második, vagy polgári része.

2. javított kiadás. 8-rét......................................60 kr.
kötve  ................................................70 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyüsnölcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kocsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.)
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

OMbl VEI»
vagy is gyakorlati útmutatás 

mindennemű jogügyletek eíintézéséro és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére

a legújabb törvények alapján, 
különös tekintettel a királyi Bíróságok 

szervezetére 9
245 iromány-példával felvilágosítva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára. 
Irta Knorr Alajos, Pest 18.2. Ara 2 frt 80 kr.

(81)

Utiböröndök

raktára. raktára.

(6-*)  ’ '

Utiböröndök

Mindenféle nagyságú, s a legjobb anya­
gokból készült 

litikörösaílök 
valamint mindenféle utazási kellékek 

nagy választéka áll a t. utazó közönségnek, 
legjutányosabb árakban 

rendelkezésére __

St 
« 
S

(8-11)
Lilionese eltávolít 14 nap alatt 
minden börtisztátlanságot 
és redöt, elűz görvélyt, szep- 
löt és lliítjföltöt. Garantirozva!

S®1“" l':gy tégely 1 frt 50 kr., 
kisebb 80 kr.

(6-12) 

Földhitel kölcsön
Telekkönyvileg rendezett földbirtokoki a 

58/4 % kamat 2% % törlesztés 22 évre. — 
58/4 % kamat 1% törlesztés 34 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett 
általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. circle1.
Értekezhetni d. u. 1-töl 4 óráig.

a Nagy árutárlatban
Csapó Nándornál

Törvénytudományi 
mííszotár, 

közre bocsátja a magy. tudós társaság.
2-dik tetemesen bővített kiadás.

Ara írú.
Haller Károly, Hilibi.

Az általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt 80 kr.

Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 
peres és perenkivüli eljárásra 

vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Haller Károly, Dr.|
A váltóeljárás

a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes ' alakjában, n. 8-rét. 
(VII. 60 1.) 40 kr.

Fey tona, Feytona. 550 kr.
Ezen hires amerikai szer rögtön megszün­

tet minden fogfájdalmat.
Ugyanazt éppen úgy eltávolítja az

„Indiai kivonat!“
is, biztos szer, mely sok orvosok által elismerve s 
ajánlva van, mivel a hatás soba el nem marad.

Ezen szerek Kolozsvárit egyedül Binder K. 
gyógyszerésznél kaphatók bel-monostorutczában

Sajtó alatt vaus
A királyhágón inneni rész 

(JEi-dlély) 
községeinek betűrendes névtára.

A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 
utolsóposta megjelölésével.

A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint­
jával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

(3 -*)

Legújabban megjelentek 
és Stein János könyvkereskedésében kapható: 

Elméleti és gyakorlati 

ROMAN NYELVTAN.
Ahn-Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZJJIA ESDRE. 

Ára fűzve 1 frt 30 kr.

(29)

Megvásárol mindennemű 4» Ajánlja
m. és osztr. állampapírt, / \ dúsaM ellátott

sorsjegyet, feHUTFLESZgr FŰSZER-TÁRÁT,
dTí&iiy 9 \ * 1 __ B

pénznemeket, / KÁROLY \ gozliszteit;

%±p«01 - ^Kolozsvárt. kitto5 mifégU.
mindenfele / faggyú gyertya- es

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


